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Актуальність проблеми дослідження, що розглядається, зумовлена, 

передусім, її відповідністю завданням, накресленим у нормативних документах 

щодо системи освіти України. З поміж найважливіших напрямів реформування 

національної загальної середньої освіти, які окреслені в Законах України «Про 

освіту», «Про загальну середню освіту», Національній стратегії розвитку освіти 

в Україні на період до 2021 року, Національній програмі виховання дітей та 

учнівської молоді, Концепції національно-патріотичного виховання дітей та 

молоді, Основних орієнтирах виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх 

навчальних закладів, одним з актуальних є завдання виховання ціннісних 

орієнтацій особистості, яка зростає.

Актуальність дисертації В.О. Коблика не викликає сумніву і тому, що 

присвячена важливій проблемі в педагогічній науці, оскільки соціально- 

економічні та політичні перетворення, які відбуваються в сучасному 

українському суспільстві, спонукають до переосмислення змісту виховання, в 

основу якого покладено ціннісну парадигму. Важливою складовою сучасного 

змісту виховання дітей і молоді є формування в них ціннісного ставлення до 

праці, яке передбачає усвідомлення ними соціальної значущості праці та 

розвинену потребу в трудовій активності.

Але, на жаль, незважаючи на ряд праць, які стосуються окремих аспектів 

виховання ціннісного ставлення до праці в підлітків, такий її аспект, як 

виховання ціннісного ставлення до праці в підлітків у процесі позаурочної 

добродійної діяльності майже не досліджувався. Дана проблема ще не стала 

предметом наукового аналізу й надбанням нашої національної педагогіки. 

Залишається не розробленою концепція, яка визначає сутність та структуру



виховання ціннісного ставлення до праці, не виявлені критерії, показники та 

рівні вихованості ціннісного ставлення до праці в підлітків у процесі 

позаурочної добродійної діяльності, не визначені умови його становлення у 

процесі позаурочної добродійної діяльності.

Проблема виховання ціннісного ставлення до праці в підлітків складна та 

різноманітна. Результати аналізу практики виховання ціннісного ставлення до 

праці в підлітків підтверджують, що цьому аспекту не надається належна увага, 

оскільки відсутня системність у цьому напрямку роботи, переважають 

вербальні методи і форми виховання.

Таким чином, актуальність проблеми, недостатність її теоретичної 

розробленості в педагогічній науці і визначили вибір теми дисертаційного 

роботи.

У дисертації чітко представлено науковий апарат дослідження -  його 

завдання, об’єкт, предмет, методи, наукова новизна та практичне значення.

Дисертант ставить за мету на основі теоретичного аналізу досліджуваної 

проблеми та узагальнення результатів діагностування обґрунтувати й 

експериментально перевірити педагогічні умови виховання в учнів підліткового 

віку ціннісного ставлення до праці в процесі позаурочної добродійної 

діяльності.
Дисертація є складовою науково-дослідної теми кафедри педагогіки та 

освітнього менеджменту Уманського державного педагогічного університету 

імені Павла Тичини «Формування ціннісних орієнтацій учнів в освітньо- 

виховному середовищі загальноосвітньої школи» (реєстраційний номер 

01 ІбШООІ 15). Тема дисертації затверджена на засіданні вченої ради Уманського 

державного педагогічного університету імені Павла Тичини (протокол №4 від 

24.11.2015 р.) та узгоджено на Міжвідомчій раді з координації досліджень у 

галузі освіти, педагогіки і психології (протокол № 8 від 15.12.2015 р.).

Слід відзначити високий рівень наукової новизни одержаних результатів 

дисертаційної роботи, яка полягає в тому, що — вперше обґрунтовано 

педагогічні умови ефективного виховання у підлітків ціннісного ставлення до 

праці у процесі добродійної діяльності (цілеспрямована позитивна мотивація та 

стимулювання учнів на необхідність здійснення позаурочної добродійної



трудової діяльності; поглиблення і розширення знань учнів добродійного 

змісту; систематичне і планомірне залучення підлітків до різних видів 

позаурочної добродійної діяльності відповідно до віку та інтересів); розроблено 

модель виховання в учнів підліткового віку ціннісного ставлення до праці у 

позаурочній добродійній діяльності, яка характеризується органічної єдністю 

таких її блоків: цільового (мета, завдання), методологічного (науково- 

педагогічні підходи, принципи, суб’єкти виховання), змістового (зміст 

позаурочної добродійної діяльності, педагогічні умови), процесуально- 

технологічного (форми організація добродійної діяльності; методи і засоби 

виховання) та діагностико-результативного (критерії, показники і рівні 

вихованості у підлітків ціннісного ставлення до праці).

У процесі дослідження було уточнено сутність поняття «виховання 

ціннісного ставлення до праці» як цілеспрямований і систематично здійснюваний 

процес формування в учнів такого особистісного утворення, яке характеризує 

місце трудової діяльності в загальній системі цінностей індивіда та 

проявляється в їхньому бажанні сумлінно, відповідально та активно проводити 

позаурочну добродійну трудову діяльність, що є безкорисливою та 

добровільною на користь інших людей.

Дістали подальшого розвитку види, напрями, форми організації позаурочної 

добродійної діяльності.

Робота має суттєве практичне значення, що полягає в розробці і 

впровадженні в практику виховної роботи закладів загальної середньої освіти 

змістового і методичного забезпечення процесу виховання в підлітків ціннісного 

ставлення до праці; комплексної програми педагогічного діагностування рівнів 

вихованості в учнів підліткового віку ціннісного ставлення до праці; змісту, 

напрямів і форм організації позаурочної добродійної діяльності.

Опублікований методичний посібник «Добродійна позаурочна діяльність 

як засіб виховання в підлітків ціннісного ставлення до праці» може бути 

використаний класними керівниками, педагогами-організаторами, заступниками 

директорів шкіл з виховної роботи для удосконалення системи виховання в учнів 

ціннісного ставлення до праці.



Грамотно організований та проведений констатувальний етап 

педагогічного експерименту з використанням різноманітних діагностичних 

методик, що відповідають визначеним критеріям ( емоційно-мотиваційний, 

когнітивний та діяльнісно-практичний) і показникам для дослідження проявів 

підлітками ціннісного ставлення до праці, серед яких: спостереження, бесіда з 

учнями, вчителями і батьками, аналіз результатів добродійної діяльності учнів; 

методика ранжування цінностей М. Рокича; опитувальник, побудований за 

методикою незакінчених речень (Сакса і Леви); авторські анкети, зокрема 

«Праця як особистісна і суспільна цінність» та ін., дозволив визначити рівні 

вихованості досліджуваного особистісного утворення: високий (активно- 

творчий),середній (емоційно-усвідомлений) та низький (індиферентно-

репродуктивний) .

Отримані під час констатувального експерименту матеріали та їх аналіз 

дозволили виявити дисертанту тендерні особливості. Встановлено, що дівчатка 

мають дещо вищі результати і пояснюється це, на його думку, тим, що дівчатка 

будь-якого віку мають цілеспрямоване прагнення до самовдосконалення. Вони 

зазвичай чуйніші, милосердніші, толерантніші. Дівчаткам від природи властива 

необхідність оберігати, турбуватись про інших, що, звичайно, є наслідком 

материнського інстинкту.

Дисертантом, також, встановлено певні відмінності у результатах 

діагностування підлітків сільських і міських шкіл. Підлітки сільських шкіл 

характеризуються дещо вищим рівнем вихованості даного особистісного 

утворення і це можна пояснити їх систематичною участю з дитинства у 

трудовій діяльності, наданні допомоги батькам у господарстві, в 

сільськогосподарських роботах. Для міських підлітків трудова діяльність є 

епізодичним явищем, їхня фізична праця обмежується тільки

самообслуговуванням і наданням допомоги батькам.

Висновок дисертанта, зроблений на основі діагностики, досить сумний — 

рівень вихованості ціннісного ставлення до драці в підлітків у процесі 

позаурочної добродійної діяльності не відповідає вимогам, які висуває до них 

суспільство.



У третьому розділі -  «Оптимізація процесу виховання ціннісного 

ставлення до праці в учнів підліткового віку у позаурочній добродійній 

діяльності» представлено розроблену модель та обґрунтовані педагогічні умови 

виховання в підлітків ціннісного ставлення до праці,проаналізовано результати 

дослідно-експериментальної роботи.

Описаний механізм педагогічного експерименту, який побудовано 

традиційно, але від того його результати не стають менш об’єктивними та 

ґрунтовними. На всіх етапах дослідної роботи дисертант показав себе як зрілий, 

ерудований, з широким кругозором науковець, що має своє бачення рішення 

проблеми виховання в підлітків ціннісного ставлення до праці у позаурочній 

добродійній діяльності.

Діагностувальний та формувальний етапи експерименту проведені ним 

коректно, вони співвідносяться між собою, що дає можливість порівняння 

результатів, отриманих у контрольних та експериментальних групах.

Використаний Віталієм Олександровичем комплекс методів дослідження 

є запорукою достовірності та об’єктивності отриманих ним результатів. 

Експериментальна робота проводилась дослідником в декілька етапів, що 

свідчить про продуману організацію, відповідальне ставлення до процесу 

отримання об’єктивних результатів та скрупульозність в обробці й 

інтерпретуванні їх.

Дуже прискіпливо, що можна бачити з тексту дисертації, ставився 

дослідник до тлумачення отриманих результатів. Таблиці, діаграми і графіки 

дають наочну картину динаміки зміни рівня вихованості ціннісного ставлення 

до праці в підлітків у процесі позаурочної добродійної діяльності під час 

експериментальної роботи.
Автором перероблений значний обсяг наукової літератури (260 

найменування, з них 12 — іноземною мовою) з філософії, соціології, 

культурології, психології, педагогіки, що свідчить про його наукову ерудицію, 

кругозір, вільне володіння матеріалом, що торкається до проблеми дослідження.

У цілому зміст і структура поданої до захисту дисертації В.О. Кобликом 

відповідають меті дослідження і підпорядкованим завданням її досягнення.



Винесені на захист положення переконливо обґрунтовані на сторінках 
дисертації.

Публікації автора та автореферат повністю відображають основні 

положення й висновки дисертації, які представлено у 17 (11 одноосібних) 

публікаціях, з яких: 6 описують основні наукові результати дисертації, 7 — 

апробаційного характеру, 4 -  додатково висвітлюють наукові результати.

Основні положення дисертації пройшли широке обговорення на науково- 

практичних конференціях міжнародного, всеукраїнського та регіональних 

рівнів.

Висновки і рекомендації, що сформульовані в дисертації є логічними і 

адекватними змісту дисертації, відображають її найбільш важливі науково- 

теоретичні і практичні результати та можуть бути застосовані у вищих 

навчальних закладах при читанні курсів «Теорія виховання», «Методика 

виховної роботи», для розроблення навчальних посібників з теорії і методики 

виховання, у практичній роботі педагогів загальноосвітніх середніх закладів, а 

також у системі післядипломної педагогічної освіти.

Загальна позитивна оцінка дисертаційної роботи сформувалася з 

урахуванням і деяких питань, на які треба звернути увагу:

1. На нашу думку, мета дослідження сформульована не досить коректно, 

оскільки, відповідно ДО Наказу МОН України № 40 від 12.01.2017 «Про 

затвердження Вимог до оформлення дисертації», чинного з 10.03.2017 р., мета 

дослідження повинна практично повторювати назву роботи з позначенням 

кінцевої цільової установки, включати об‘єкт дослідження, метод або методику, 

яка допомогла здобувачеві виконати певне наукове завдання або розв‘язати 

певну проблему. До того ж, на стор. 134 мета сформульована по іншому.

2. Робота В.О. Коблика вносить у сучасну педагогіку нові положення. 

Передусім, це пов’язано з обґрунтуванням моделі системної педагогічної 

діяльності, спрямованої на виховання в підлітків ціннісного ставлення до праці 

у позаурочній добродійній діяльності. Проте, нд наш погляд, подана автором 

анотація нових наукових положень занадто стисла і не достатньо відбиває всі 

аспекти розв’язаних у дисертації наукових завдань.



3. У п. 3.2. автор зауважує,що значні можливості для поповнення знань 

підлітків про добродійну трудову діяльність мають уроки трудового навчання та 

позаурочна робота з цього предмету. Одночасно, він робить посилання на 

навчальну програму з трудового навчання для 5-9 класів( зокрема, аналізує її 

зміст) розроблену відповідно до вимог Державного стандарту базової та повної 

загальної середньої освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України № 1392 від 23 листопада 2011р. та Типових навчальних планів 

загальноосвітніх навчальних закладів II ступеня, затверджених наказом 

Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 03.04.2012 за № 409. 

Вважаємо, таке посилання не доцільним, оскільки Наказом Міністерства освіти 

і науки України від 07.06.2017 № 804 затверджено оновлений варіант програми 

з трудового навчання для 5 - 9  класів.

4. У п. 3.2. дисертант розкриває зміст процесу апробації педагогічних умов 

виховання в учнів підліткового віку ціннісного ставлення до праці в процесі 

позаурочної добродійної діяльності на базі трьох закладів: Городецької 

загальноосвітньої школи І—III ступенів, Родниківської загальноосвітньої школи, 

Маньківського навчально-виховного комплексу «Загальноосвітня школа І—III 

сту пенів-гімназія».

На нашу думку, було б доцільним, навести приклади, здійсненої 

позаурочної добродійної діяльності у всіх 7 закладах експериментальної бази 

дослідження, що тільки б збагатило дисертацію.

5. У п.3.2. дисертант надає детальну характеристику обґрунтованих ним 

педагогічних умов, зокрема, другої педагогічної умови — поглиблення і 

розширення знань учнів, необхідних для виконання трудових завдань 

добродійного змісту. У змісті, досить ґрунтовно, аналізується алгоритм 

проектної діяльності, яким підлітки мають оволодіти на уроках трудового 

навчання.
На нашу думку, у проектах, що представлені у додатку Ж та додатку 3 не 

висвітлені всі етапи виконання виробів. Не зрозуміло: засвоїли учні алгоритм 

проектно-технологічної діяльності чи ні?



Висловлені зауваження і побажання носять скоріше дискусійний характер 

і не впливають на загальне позитивне враження від дисертації В.О. Коблика.

У цілому є всі підстави зробити загальний висновок, що дисертація 

Коблика Віталія Олександровича «Виховання ціннісного ставлення до праці в 

підлітків у процесі позаурочної добродійної діяльності» є самостійним і 

завершеним науковим дослідженням, яке містить наукову новизну, має 

практичну значущість, відповідає вимогам «Порядку присудження наукових 

ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», а її 

автор Коблик Віталій Олександрович заслуговує присудження наукового 

ступеня кандидата педагогічних наук( доктора філософії) за спеціальністю 

13.00.07 -  теорія і методика виховання.
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